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Vahinkojen ennaltaehkäisy

RIISTAVAHINKOREKISTERI

• Lammas 2021

• 49 vahinkotapausta

• 239 eläintä

• 96 897 euroa

• Nauta 2021 

• 9 vahinkotapausta

• 11 eläintä

• 2 710 euroa

©Riistavahinkorekisteri 22.3.2022
susilife.fi 2



Vahinkojen ennaltaehkäisy 1/2

©Jaakko Alalantela

• Hanke tarjoaa kotieläintiloille tietoa ja tarvikkeita 

eläinten suojaamiseksi suurpedoilta. 

• Kolme riistakeskuksen suunnittelijaa tekee 

tilavierailuja ja neuvontaa. 

• Hankkeessa kehitetään uusia menetelmiä 

kotieläinten suojaukseen.
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Vahinkojen ennaltaehkäisy 2/2

©Mari Tikkunen

Mitä tehty: 

• Tilakäyntejä tähän mennessä noin sata, petoaitaa toimitettu hankkeen 

kautta n. 55 km 28 tilalle, riistakameroita ollut käytössä 29 tilalla, GPS-

pantoja kuudella tilalla ja  karkotinlaitteita ja lippusiimaa käytössä 14 tilalla. 

• Kysely eläintilallisille suojauskeinojen toimivuudesta. 

Ajankohtaista nyt: 

• Laidunkauden alkaessa jatketaan tilavierailuja ja suojaus-suunnitelmia, 

sekä toimitetaan eläintiloille aitamateriaalia ja suojauslaitteita. 

• Kesällä 2022 käynnistyy petoaitojen ylläpitoa helpottavien kateratkaisujen

testaus eläintiloilla. 

25.4.2022 susilife.fi 4



Eläintilallisten kokemuksia 
suojauskeinoista

• Laitteet joko karkottavia tai laidunalueen tarkkailua helpottavia

• Riistakameroita ja karkottimia käytössä kesästä 2020 lähtien 

• Viisi erimallista ääni- ja valokarkotinta

• GPS-pantoja käytössä kesästä 2021 lähtien – 38 pantaa 6:llä laidunkohteella, joista 

suurin osa isoja maisemanhoitokohteita

• Kysely toteutettiin lokakuussa 2021 Surveypal-kyselyllä

• Vastaajia 22

• Kokemuksia kerätään 2024 asti
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Eläintilallisten kokemuksia 
suojauskeinoista 1/3

Lammas, lkm Nauta, lkm Hevonen, lkm Jokin muu, mikä, lkm
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Mitä eläimiä tilalla pyritään suojaamaan suurpedoilta?
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©Mari Tikkunen
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Eläintilallisten kokemuksia 
suojauskeinoista 2/3

9%

55%

23%

14%

Montako vuotta olette harjoittaneet eläintenpitoa?

0-5 vuotta

6-15 vuotta

16-25 vuotta

Yli 25 vuotta

12 tilallista

2 tilallista

5 tilallista

3 tilallista
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Eläintilallisten
kokemuksia 

suojauskeinoista 
3/3

• Pääosin positiivisia kokemuksia

• Yhdenkään laitteen ei havaittu

aiheuttavan vammoja tai haittaa

suojattavilla eläimille (lampaat

tottuivat nopeasti)
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GPS-pannat 1/2

• Kuudella tilalla oli 

käytössä GPS-

pantoja 

• Kaksi tilallista

koki, että pannoilla 

olisi voinut 

vähentää tai estää 

vahinkoja

33%

67%

Olisitko mielestäsi pystynyt estämään vahingon tai 
pienentämään sitä laitteenavulla?

Kyllä

En

2 tilallista

4 tilallista
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GPS-pannat 2/2

• Kuudesta tilallisesta viisi koki 

pannoista olevan muuta hyötyä kuin 

vahinkojen esto tai vähentäminen

• Pantojen avulla saadaan arvokasta 

lisätietoa lampaiden liikkeistä 

laitumella erityisesti silloin, kun laidun 

kaukana tilakeskuksesta

”Eläinten paikantaminen valvontakäynneillä 
kun on isoja laidunkohteita.” ©Jaakko Alalantela
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Riistakamerat 1/2

• Riistakameroita 17 tilalla

• 7 tilaa koki, että olisi 

pystynyt estämään tai 

pienentämään vahinkoa 

kameroiden avulla

”Puhelin piippasi, jolloin otin livekuvayhteyden 

laitumelle ja huomasin lampaiden säntäilevän 

ympäriinsä pimeässä.”

41%

59%

Olisitko mielestäsi pystynyt estämään vahingon tai 
pienentämään sitä laitteen avulla?

Kyllä

En

7 tilallista

10 tilallista
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Riistakamerat 2/2

• 11 tilallista (65 %) koki kameran 

muuten hyödylliseksi, mm. 

laiduntavien eläinten tarkkailussa.

• Koettiin tärkeäksi myös se tieto, jos 

alueella ei liiku petoja.

“Eläinten valvonta helpottuu, kun voi tarkistaa

eläimet vaikka pitkin vuorokautta ilman, että

tarvitsee lähteä joka kerta paikan päälle. “
©Mari Tikkunen
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Karkotinlaitteet 1/2

Foxlights
valokarkotin

Solar alarm
lamp, valo- ja
äänikarkotin

Nite guard
valokarkotin

Predator eye
valokarkotin

Critter gitter
äänikarkotin
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Mitä seuraavista laitteista on ollut käytössä?

6

3
2

11

”Foxlight taitaa karkottaa susia, ne eivät 

ole syöneet laitumella missä niitä on.”

©Mari Tikkunen
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Karkotinlaitteet 2/2

• Karkotinlaitteita käytössä kuudella tilalla – yleensä 

useampia

• Hyödystä petovahinkojen estossa ei selkeitä vastauksia

• Karkotevaikutusta ei pystytty todentamaan 

riistakamerakuvan puutteen takia

• Kaksi tilallista kuudesta koki, että karkottimista oli 

muuta hyötyä kuin petovahinkojen esto. 

• Pääosin niitä käytettiin laitumen reunoilla

”Ei tietoa, se toimii pimeässä”.

”En ole havainnut, tosin pihattoa 

kuvaavaan kameraan ei ole 

myöskään tallentunut petojen 

kuvia.”

“Yöaikaan tapahtuvat 

aitarikot loppuivat kokonaan, 

kun valokarkoitin laitettiin 

petoaidassa kohtaan, josta

kauriit  pyrkivät laitumeen.”
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Kuvia karkotinlaitteista

Predator Eye

©Jaakko Alalantela

Nite Guard

©Jaakko Alalantela

Critter Gitter

©Mari Tikkunen

Foxlight

©Mari Tikkunen

Solar Alarm Lamp

©Mari Tikkunen
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Muut suojauskeinot 1/2

Radio Laumanvartijakoira Suurpetoja
karkottava hajuste

Laidunnustapojen
muutos

Sähköistetty
suurpetoaita

Vanhan aidan
parantaminen

(esim.
verkkoaitaan

lisätty sähköjohdin)

Jokin muu, mikä
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Onko tilalla käytetty muita vahinkoja ennaltaehkäiseviä toimenpiteitä 
tai laitteita ennen, jos niin mitä?

12

7

©Antti Rinne

”Valvontakäyntien lisäys”

”Yöpartioinnit, itse tehdyt 
vilkkuvalot”

”Laamat kokeilussa”

3
5

3 4
6
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Muut suojauskeinot 2/2

©Mari Tikkunen ©Mari Tikkunen ©Antti Saarenmaa
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